

SUSCRIPCIÓN.

Pago adelantado.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias: trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Moreno Nieto, 12, bajo.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los lunes.

LOS TRÁNSFUGAS.

A mi ilustrado amigo D. Luis Montalban.

TRÁNSFUGA: El que pasa de un partido á otro.

Diccionario de la Academia.

Son hoy, por desgracia, muy frecuentes. Considerando la política como *modus vivendi*, abandonan, sin escrupulizarse, las huestes políticas á que estaban afiliados, para pasar á otras en las que suponen encontrar mayor ventaja. Ni escrúpulos de dignidad les detiene; ni temor alguno de sufrir la censura de la crítica les sujeta; ni el aliento de la duda de si podrán ser menospreciados les acobarda: nada, nada: cambian de voluntad con la misma facilidad que uno cambia de calcetines. Que se les moteje; ¿qué importa? Que se les recrimine; ¿por qué? ¿No es libre la voluntad? Pues si es libre, entonces el transformamiento es natural. ¡Insensatos... que teneis atrofiada la dignidad!!

Se comprende que el hombre, por virtud de un convencimiento reflexivo, detenido y serio, y sin otro estímulo que la mayor simpatía que otros ideales le ofrezcan, abandone el partido á que pertenecía para ser miembro de otro; se justifica que causas lesivas de la dignidad hagan al hombre mudar de derrotero político; pero cuando esa transformación es producto sólo de calculado propósito ó consecuencia de miras acomodaticias, entonces el cambio operado es digno de toda censura y acreedor al anatematismo.

Y no sorprende que el humilde menestral ó que el hambriento bracero tengan, aunque con sentimiento para ellos, que seguir las huellas que el mandarin les trace, no; porque ante la voz inexorable del cacique que les amenaza con la *rúina* ó con la *cárcel*, tienen, siquiera sea por espíritu de propia conservación, que obedecer el despótico mandato del jefe de bando: lo que verdaderamente entristece es que ese cambio se opere en hombres que no se encuentran en esas condiciones de que he hecho mérito. Verdad es que, á las veces, esas mudanzas de voluntad reconocen por origen el deseo de que, con ocasión de la mutación, no se descubran hechos preñados quizá de inmoralidades y que no producirían, al conocerlos la opinión, más que la afrenta y el escándalo.

Y no sólo á estos tráfugas alcanza la responsabilidad moral que se les puede atribuir, no; se extiende, alcanza en cierto modo y en determinada proporción á los jefes de partido que dispensan hospitalidad á los que un día fueron, ó malévolos, ó ingratos, ó pérfidos.

Si en vez de miradas de benevolencia (aunque ésta sea fingida), dirigieran al tráfuga miradas de desdén ó de desprecio; si en vez de tenderles la protectora mano les execrasen. entonces, seguramente, no se darían tantos casos de inesperadas, ó repentinas, ó inmotivadas mudanzas.

Pero hoy se transige con todo. Triste cosa es. Lo repito: los jefes de bando deben tener en cuenta el proverbio árabe de "que todo accidente es una lección," y no ser tan benignos con la procaçidad, ni tan magnánimos con la insolencia, ni

tan misericordiosos con la desvergüenza; de esta suerte, se miraría con más respeto también al jefe de partido.

Ved aquí, pues, mi distinguido amigo, una de las causas que en mi sentir contribuyen al desprestigio de nuestro modo de ser electoral: la pasmosa cuanto vituperable facilidad en cambiar de opinión política, y la inconveniente conmiseración que luego se guarda al desleal.

Y este fenómeno que constituye una dolencia política, se aminoraría ciertamente si los jefes de partido en vez de fijarse en el número, se acordaran de aquellas palabras de que «el que ampara á los malos perjudica á los buenos», y hago mención de estas palabras porque, como castigo á la perfidia suelen colocar á los rebeldes en el lugar que ocupaban los leales: nauseabundo desatino que produce atonía en el constante, desaliento en el leal, tibieza en el fiel y enfado, cuando no indignación, en el que con firme voluntad acata y cumple el mandato de su jefe.

¡Horror al tráfuga, que no hace sino corromper con su aliento la pureza del ambiente de la lealtad, haciendo mefítico el aire que antes se respiraba puro!!

DIEGO CÁMARA Y ORTIZ.

Esparragosa de la Serena 4 de Abril de 1893.



Antifona.

(Y si no es antifona, será trisagio ó será lámpara de incandescencia: lo que me consta de un modo positivo es que voy á dar copia de un documento auténtico, encontrado en el estómago de un lorito que trageron á España los Pinzones y que fué regalado por éstos al abad de Monforte.)

«Llegó, pues, el día de los Azimos, en el que se debía sacrificar el cordero pascual.

«Porque el ministro de Marina ya estaba sacrificado, aunque incorrupto.

«Y envió á Pedro y á Juan diciendo: «Id á prepararnos el cordero pascual para comerlo.

«Y llegada la hora se puso á la mesa y con él los doce apóstoles y les dijo:

«Estas palabras habéis de predicar en memoria mía.

«Ninguna mujer de las doce tribus de Israel dejará de celebrar el Jueves Santo.

«Ninguna mujer de las doce tribus de Israel podrá decir que lo ha celebrado, si se contentase con ir al templo y elevar su corazón á Dios.

«Ha de ir á muchos templos: cinco, siete, nueve, ú once: lo importante para mi Padre, que está en los cielos, es que sean *nones*.

«Y en verdad, en verdad os digo que también han de ser *nones* los Padre-nones.

«Y encargará asimismo á las hijas de Sión que acudan al templo con vestido negro de seda y mantilla española.

«Porque está escrito que las oraciones de la israelita que cubre su cabeza con sombrero no pueda pasar del ala.

«Y no hablemos de la capota, porque me es profundamente antipática.

«Decid á las hijas de Sión: Poneos vuestros más lujosos brazaletes en la muñeca y vuestra más amable sonrisa en los labios y dad golpecitos con un duro en la bandeja.

«Y os obedecerán en seguida.

«Y decidle: Cambiad miradas por pesetas y sonrisas por billetes de á cinco duros.

«Y comprometerán á sus amigos. Y allí el rechinar de dientes y pedir prestado.

«Y si después de hacer todo esto, asegurais que lo habéis hecho en memoria mía, diré que sois la gente más desvergonzada del mundo.»

Por la copia,

F. SERRANO DE LA PEDROSA.

6 de Abril del 93.

(Prohibida la reproducción.)

De todo un poco.

El traje coraza.

Un sastre de Mannheim, llamado Enrique Dowe, acaba de inventar una especie de paño capaz de detener las balas de los más potentes fusiles á 100 metros de distancia. Esta noticia, que al principio tenía todo el aspecto de una filfa, se confirma. La casa Wallmann, de Berlin, dedicada á la explotación de patentes, ha comprado á Dowe su invento, ha registrado el privilegio de explotación por 100 años, y ha dirigido al canciller Caprivi la siguiente proposición: traspaso al gobierno imperial del privilegio mediante el pago de 15 millones de reales, ó mediante la concesión á la casa Wallmann, de la exclusiva para proveer al ejército alemán del *uniforme* á prueba de bala á razon de 75 reales pieza. El canciller ha pedido algunos días para contestar, y el 25 fué llamado Dowe por telégrafo á Berlin, para dar explicaciones.

Las pruebas hechas hasta ahora con el traje coraza, dieron un resultado satisfactorio, según las unánimes afirmaciones del coronel Oppen, del comandante Komecke y del capitán Ziegler de Mannheim, que son gente perita en cuestiones balísticas, é hicieron los ensayos contra el maravilloso paño con verdadero encarnizamiento en favor del fusil alemán, que al fin y al cabo quedó derrotado.

A cien metros de distancia la bala acorazada del fusil alemán, al chocar contra un maniquí vestido de paño Dowe, suelta la parte posterior de la capa de acero y el plomo se aplasta contra la ojiva, cayendo el proyectil inofensivo y en forma de seta.

Tampoco hacen mella en el paño un bayonetazo ó lanzazo dados con todo el brío posible.

Respecto á la naturaleza del paño es un secreto, naturalmente; pero se sospecha que se obtiene por fusión de una sustancia mineral, convenientemente forjada, y acaso reducida á alambre, despues forma una apretada malla bastante elástica. Esto último lo han inferido los oficiales por la impresión de la tela en el proyectil aplastado.

Aunque no hay detalles sobre el asunto, el nombre que se aplica á la vestimenta ó coraza hace presumir que la forma se reduzca á un delantal como el que usaban nuestros zapadores, si acaso con perneras y mangas abrochadas ó sujetas con cordones. Parece que pesa tres kilogramos el modelo adoptado por el inventor para el soldado de infantería.

Así las cosas, el ingeniero industrial de Viena Carlos Starnejo protesta solemnemente de que el supuesto invento del alemán Dowe, no puede ser otra cosa que una imitación del tejido elástico á prueba de bala de fusil, inventado por el primero hace diez años, y registrado en las oficinas de patentes de todos los Estados europeos.

El hombre y el reloj.

El hombre es un reloj que tiene cuerda para sesenta años; hay algunos de

más ó menos duración. Esto depende muchas veces de la fábrica de donde salen, otras del trato que le dan las manos en que caen.

Unos adelantan hasta que se pierden de vista; otros atrasan que es un dolor, y éstos, por lo regular, suelen tener malísima vejez, si una mano inteligente y hábil no les dá á tiempo un golpe en el registro.

El hombre tiene la esfera en la cara y el minuterio en la nariz; y por la cara venimos siempre en conocimiento de la hora que es en aquella máquina inteligente.

Un reloj de fábrica conocida se puede garantizar por un año. El más seguro de los hombres ni por un día.

El hombre honrado tiene la máquina en el corazon; el hombre de talento la lleva en la cabeza; el sensual en el estómago; el banquero en el bolsillo; sólo el tonto no tiene máquina; es un reloj de sol.

Las mujeres, en ciertas ocasiones, un reloj de lujo que suele tener despertador, y á veces hasta música; pero nunca varía de sonata.

En cambio, hay mujeres sin las cuales las horas de la vida serían pesadas é inútiles.

Dicen de Zaragoza, que en la casa número 26 de la calle Echeandía, se ha suicidado un joven, llamado Antonio Salinas, que seguía la carrera sacerdotal.

El joven llevó á cabo su intento ahorcándose con una cuerda de esparto.

Dicese que se han encontrado algunas cartas que revelan que Antonio Salinas sostenía relaciones amorosas con una muchacha de buena familia, y que se hallaba contrariado porque su familia le obligaba á continuar sus estudios.

En un circo de París ha ocurrido un suceso originalísimo.

Hallábase una artista ejecutando ejercicios ecuestres, cuando al saltar por el aro, dió de repente un grito y se bajó del caballo, deteniéndose en medio de la pista, dende ante el público y rodeada de otras artistas que acudieron en su auxilio, dió á luz un robusto infante.

La amazona recibió una cumplida ovación.

Esto se llama salir bien de un difícil ejercicio.

Dicese que en cierto pueblo ocurrió el caso siguiente: Al levantarse muy mañana el alcalde, sin duda para ir á campo, encontró en la puerta de su casa colgado un gato.

El animalito estaba abierto por el pecho y atado al robo tenía un cartel dirigido al mismo alcalde, cartel con estos englonces desiguales:

«Si no nos das el pan barato, te verás como este gato.

La autoridad local puso mala, no se sabe si de susto ó de rabia.

Felicidades.

Con el mayor gusto enviamos nuestra cordial enhorabuena al distinguido abogado y querido amigo nuestro de Lisboa, D. Federico Arouca, por su reciente nombramiento de senador (par) vitalicio de aquel reino, á cuyo alto cargo le llevan sus altos merecimientos y sus excepcionales condiciones de talento.

Seccion regional.

Desde Fregenal.

6 de Abril de 1893.

Por imperio de la ley ha sido repuesto el Alcalde conservador de esta ciudad, Sr. Potente.

Que no se den, pues, tono con tele-

gramas y acuerdos del Consejo de Ministros, ni el Sr. Soldevilla, ni *Las Dos Provincias*, ni otros caballeros muy estimables; pero muy amigos de exhibirse. Después de todo, entre un alcalde interino de R. O. y otro alcalde propietario, también de R. O., y el uno y el otro con las mismas condiciones, poco más, poco menos, allá ellos; el débil Ayuntamiento y el pueblo se las compongan.

Cada uno tiene lo que se merece, y me temo que ni el actual diputado por este distrito Sr. D. Eugenio Silvela, joven y valiente para todo, aunque algo falto de experiencia, pueda encauzar esta desdichada administración municipal, tan escandalosa, que como ella habrá muy pocos ejemplares en el país.

Envío mi felicitación á D. Federico Rebollo y Amado, por el artículo que publica en LA REGIÓN de este mismo día, *Reorganización republicana*, aunque disintiendo de él en el título, porque yo, en su lugar, le hubiera puesto por encabezamiento *Organización de partidos políticos*. En mi opinión cuanto el señor Rebollo dice en su primer artículo es una verdad innegable y afecta á todos los partidos políticos.

Se aproximan las elecciones municipales y la opinión pública indica aquí una candidatura seria y formal, que haga administración, é indica también un nombre; el del Sr. D. José Barroso.

¡No puede ser!
El Sr. Barroso va á traer aquí la luz eléctrica: va á tener, en sociedad, la contrata del alumbrado público con el Ayuntamiento, y el Sr. Barroso no puede ser concejal.

Porque eso puede hacerse respecto del Alcalde de Barcelona; pero nunca con una persona honrada y decente de un pueblo, que sacrifica su inteligencia en favor de sus convecinos y que arriesga su capital en favor del pueblo donde ha nacido, por más que sea con aspiraciones de sacarle, como es justo, el correspondiente interés.

Desde primeros de Junio, según se me asegura, tendremos aquí luz eléctrica. Mi enhorabuena á Fregenal. Mi enhorabuena á la sociedad.

En el pequeño teatro que aquí existe se están dando funciones por una sociedad denominada «La Lírica», que entretiene y recrea á sus socios y que sirve de distracción á todos. Es una especie de Liceo de Artesanos de Badajoz.

El próximo lunes se celebrará aquí la fiesta de los Remedios. Ese día es el de la patrona del pueblo, y con tal motivo todo el mundo tira la casa por la ventana.

Respecto de esta Virgen, he de decir que sus fondos se administran muy mal; pero muy mal, y que con ellos pasa lo mismo que con todos los bienes del municipio.

El servicio de correos es aquí un gran escándalo—sea dicho con permiso del Administrador y sin que le sirva de molestia—y afecta á Fregenal, á Jerez y muchos pueblos de estos dos partidos importantes.

En Zafra se detienen los correos de dos esos pueblos de las siete de la noche hasta el día siguiente á la una de la tarde.

Ahora recibimos correo mucho más tarde que cuando veníamos ferrocarril. Andamos á lomo para todo.

Dentro de pocos días se embarcarán para asistir á la Exposición de Chicago los infantes doña Eulalia y D. Antonio, con toda su cohorte.

Dentro de las provincias extremeñas existen, con derecho propio, grandes representaciones para aquel acto.

Veríamos con gusto que algún personaje extremeño se ocupara de esto y se dispusiera, en bien de todos, á representarnos en tan gran certamen.

Su afmo. amigo
M.
El paisano Pedro Oviedo Domínguez, natural de Riógordo (Málaga) vecino de

Sevilla, de oficio recobero, ha sido detenido por la guardia civil á altas horas de la noche del 4 cuando se encaminaba á Fuente de Cantos, siéndole ocupados una lima cortante triangular (créese que para cortar los grillos de las caballerías) y otra infinidad de objetos que infunden sospechas nada buenas.

Según tenemos entendido, el día 5 del actual sufrió un ligero contratiempo en el puente denominado Chicas-piernas, el coche correo que de esta ciudad conduce la correspondencia á Jerez.

Consistió la interrupción en la rotura del eje de una de las ruedas; afortunadamente no produjo mas que el susto consiguiente en los viajeros.

La noche del 2 del actual desaparecieron como por encanto, de una dehesa del término de Castuera, dos caballerías menores y una mayor.

La misma noche fué asaltada y robada la casa de campo conocida por «Los Barrancos», del término municipal de Calera de León, y propiedad de D. Manuel Santana Vazquez, vecino de Cabeza de la Vaca.

Llevarónse los salteadores tres arrobas de tocino y otros artículos.

Cuantas diligencias se han hecho para el descubrimiento de los autores, han resultado infructuosas hasta hoy.

Seccion Oficial.

El Boletín del 8 publica:

Circular de la Delegación de Hacienda, multando á gran número de Ayuntamientos, por no haber remitido el padrón industrial.

Edicto del Alcalde de Orellana la Vieja, anunciando estar expuesto al público el padrón industrial.

Extracto de las sesiones celebradas por el Ayuntamiento de Villafranca en el mes de Febrero y por el de Don Benito en Septiembre y Octubre.

Nota de lo gastado por el Ayuntamiento de esta ciudad en los días del 8 al 15 de Marzo. Importa 1502 pesetas 75 céntimos.

Edicto del Juzgado de 1.ª instancia del distrito del Centro de Madrid, anunciando la subasta que se verificará el 3 de Mayo de la dehesa del «Bercial» en término de Hornachos, por el tipo de 250.000 pesetas. Se verificará en Madrid y Llerena.

Otro del Juzgado de instrucción de Mérida anunciando la subasta que se verificará el 11 del corriente de varias fincas embargadas á Andrés Carvajal, vecino de Trujillanos.

Seccion local.

En las cosas de astronomía se está adelantando lo indecible.

Por eso no me sorprende que un amigo de la situación pasada, que es muy curioso, haya escrito á el director de un observatorio astronómico, preguntando quién será Alcalde de Badajoz en el próximo bienio.

Paréceme que la contestación no ha sido todo lo categórica que el autor de la pregunta desea, porque aquellos señores se ocupan en conocer el paso de los cometas y no se dedican á averiguar lo que se relaciona con medias cucharas.

¿Tendría que ver que después de haber anunciado don L. su paso por el sillón presidencial; después de reconocer plazas y calles precedido de un polizonte; después de indicar á grandes rasgos sus planes financieros y su discurso de presentación, ahora resultase que los electores no lo querían por corto de talla!

Vamos á estar mejor que en Jauja. Sin Alcalde de Real orden. Sin Capitan general. Sin Audiencia. Sin Intendencia militar; y quizás cierren la Diputación provincial por falta de numerario para el pago de sus atenciones.

Lo que ha de verse en Badajoz en este final de siglo no es fácil que vuelva á ocurrir y hay quién lo achaca todo á la maldita *tragantía*.

Los ministeriales anuncian, que Gamazo ha de descubrir más tierras que Colón en todos sus viajes. La nave administrativa la están apa-

rejando para darse á la vela en un plazo corto. Los Delegados han de hacer de pilotos.

Ahora si que se va á descubrir la cuadratura del círculo, el movimiento continuo y el polo Norte con todas sus maravillas.

Una de las cosas que vamos á tener es un tenedor de libros en cada provincia para la contabilidad de la Hacienda.

Según dice la *Gaceta*, cada tenedor costará á el Estado 5.000 pesetas en las provincias de primera clase; 4.000 en las de segunda y 3.500 en las de tercera.

¿Cuánto costaría un cubierto de esa clase?

Dicen que la primera cuenta corriente que ha de abrir el tenedor que nos envien, es la que señalan los artículos 53 y 54 del Reglamento de industrial, que ahora considera como tales á los prestamistas con hipoteca.

Lo siento por los que necesitan dinero, que serán los que saquen la leña á cuesta. ¡Qué país, que paisaje y que paisanaje!

Un año más con este lio y por necesidad habrá que convertirse... en cualquier cosa.

El ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis, ha dirigido una instancia al Presidente del Consejo de Ministros, en solicitud de que no se reduzcan las obligaciones eclesiásticas: es muy notable por la defensa que hace de los intereses y derechos del clero, apoyado en el concordato, en el derecho natural y en la Constitución misma de la monarquía, según la cual, la nación está obligada á mantener el culto y sus ministros.

Para que juzguen nuestros lectores de la disposición de ánimo que muestra el reverendo prelado, copiamos á continuación uno de los más sabrosos párrafos de la mencionada instancia:

«Por otra parte, y teniendo en cuenta como queda indicado, lo mezquino de las rentas que del Estado recibe el Clero, como indemnización de los bienes de que contra todo derecho fué privada la Iglesia, y los descuentos más ó menos brevidos que, contra lo estipulado en el Convenio anteriormente citado, ha sufrido la renta del Clero, hemos llegado por desgracia á una época en la que el Clero, ni puede, ni quiere, ni debe soportar que se reduzcan ni disminuyan más sus asignaciones.»

¡No puede darse mayor humildad!
Está visto que aquí no hay quien consienta «que se le toque á la marina», y que todos los españoles somos marineros en cuanto se nos habla de economías.

Después de esto trata el Obispo de Badajoz de justificar la necesidad en que los prelados están «de vivir con el decoro que corresponde á su elevado ministerio, y que les es indispensable para conservar la fuerza moral que deben ejercer en los pueblos.»

Nosotros creíamos que los representantes de Cristo en la tierra no necesitaban revestirse de esplendorosas túnicas para llenar la misión que aquel les encomendara, y mucho menos que fuera preciso dinero para conservar prestigio moral en los pueblos.

Creíamos, y creemos, que para esto, basta con dar ejemplo de virtudes, entre las que descuellan la modestia y el amor al prógimo todo, y muy especialmente, al que constituye el cuarto estado, que como sabe S. Ilma., vive agonizando en la miseria, y no debemos consentir llegar á la desesperación.

TEATRO.

Hay el propósito, según nuestras noticias, de que la compañía dramática que dirige el primer actor D. José Gonzalez y en la que figuran la eminente primera dama señora Cirera y el actor cómico tan notable Sr. Carsi, dé en nuestro teatro una corta serie de funciones á su paso por esta capital para Lisboa, á donde se dirige.

La compañía, que ha recorrido este invierno los mejores teatros del Norte y que acabó su campaña en el principal de Valencia, viene precedida de buen nombre.

Suponemos que el Gobernador cumplirá sus ofrecimientos respecto al alumbrado del teatro y que éste no abrirá sus puertas sin que se haya sustituido el de petróleo que hoy tiene, con la luz eléctrica.

Como quiera que la compañía del señor Gonzalez no ha de venir, caso de que lo haga, en todo lo que falta de mes, hay tiempo suficiente para introducir aquella reforma que la ley y el público reclaman.

Subasta de caballos.

El lunes 17 del actual, á las once de la mañana, se procederá en el patio del cuartel que ocupa el regimiento lanceros de Vil' aviciosa, en esta capital, á la venta pública subasta de *veintidos* caballos de desecho procedentes de aquel regimiento.

Lo que avisamos á los Bartolos y demás empresarios de plazas de Toros para su conocimiento y efectos consiguientes.

Anteayer y ayer celebró sesiones extraordinarias nuestro municipio.

La primera tuvo por objeto la ampliación de las obras de las escalinatas que han de dar acceso á la Memoria del general Menacho, y la segunda para celebrar la subasta de la balastrada de los lados.

El remate se hizo á favor del Sr. Carrasqueño, por la cantidad de 1.070 pesetas.

Anteayer, en las afueras de puerta Trinidad, y próximo al puesto de refrescos del llamado *Colorao*, fué detenido, por unos carabineros, un carro con tres grandes cabas de vino y tres toneles de aguardiente, procedentes, según manifestación del conductor, de una fábrica de Aceuchal, y con destino al pueblo de Villanueva del Fresno.

El motivo de la detención, parece ha sido el no traer el carrero documento alguno que justifique el destino que iba á darse á los mencionados líquidos.

TRIBUNALES.

Ayer se celebró la vista de la causa seguida contra Higinio Vial Tapia, de Monterrubio, por estafa.

Pena pedida por el fiscal, que lo fué D. Angel Pesini, dos meses y un día de arresto mayor y 480 pesetas de multa.

Defendió al procesado el Sr. Abarrategui y fué el procurador el Sr. Rodriguez.

Confirmóse la noticia, que dimos anteayer, de haber sido hallado en el rio Guadiana, y en el sitio llamado *Corre-corre*, el cadáver del joven José Diaz.

El juez de instrucción, Sr. Mifsut, y el escribano Sr. Moreno, acompañados de algunos agentes de la autoridad, asistieron á la traslación del cadáver.

Ya no habrá quien diga que los representantes cuneros no sirven para nada.

Las Dos Provincias publica un telegrama del general Hidalgo, en que anuncia que ya está firmada la Real orden concerniente á la barriada de la estación.

Ahora falta ver lo que se hace para la realización del proyecto.

Ya está en los *Madriles* el diputado a Cortes electo D. Casimiro Lopo.

Sus amigos de aquí dicen que va á hacer una enérgica campaña en favor de las economías.

Y que va á dar otras pruebas concluyentes del interés que le inspiran los asuntos de la circunscripción.

Si se realiza tal propósito, va á ser cosa de tener que manejar el *bombo* para D. Casimiro.

Han regresado á Badajoz el ex-diputado á Cortes D. Manuel María Albarrán y su distinguida esposa, doña Consuelo Martinez.

Han marchado á Madrid el banquero D. Antonio Alvarez y su bella hija Pilar. Igual viaje ha hecho D. Vicente Rincón, presidente de la Cámara de Comercio.

Diputación provincial.

A las 11 y cuarto comenzó la sesión de anteayer.

Leyéronse varias peticiones. En casi todas ó todas ellas se pedía dinero.

Había dos sobre prohijamientos de expósitos, que se despacharon favorablemente. (—Que no se los llevarán todos— dirían para su capote los diputados— así

se haría una rebaja en el presupuesto sin perjudicar á nadie.

Se suspendió la sesión por cinco minutos y reanudóse para darla por terminada.

COMUNICADO

Sr. Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Ruego á usted se digne dar publicidad al siguiente comunicado, que es para mí de sumo interés, sirviéndose para ello dispensarme la molestia que le ocasiono. Me consta su predilección á la clase obrera, y esto me alienta para rogarle su publicidad, por lo que le doy anticipadas gracias.

Su affmo. y s. s. q. s. m. b.,

BARTOLOMÉ BERJILLO Y RUIZ.

Desde mediados del presente siglo en adelante, se ha acentuado más que nunca el estado angustioso de las clases obreras de nuestro país, bien sea debido al cambio y nuevo modo de ser que la propiedad ha adquirido por efecto de la desamortización, ó bien al tránsito que el progreso mismo ha exigido, para venir de la antigua vida á la moderna, en todas las artes é industrias que llaman en su apoyo al brazo trabajador.

Semejantes causas han movido á todos los pensadores á resolver el problema social que se agita en el mundo, y claro es que los obreros, como principales interesados, no habíamos de permanecer indiferentes sin acudir por nuestra parte á curarnos de la enfermedad del hambre que nos aqueja.

Que no he sido yo indolente para llevar mi grano de arena á la obra de regeneración que nos proponemos, lo dice el simple hecho de que mis compañeros, de un modo inmerecido, se sirvieron nombrarme Vicepresidente de la Sociedad obrera de esta capital, hecho que responde del concepto que de mí pudiera tenerse.

Si hasta la actualidad he respondido ó no á la confianza en mí depositada, mis compañeros han de decirlo en todo tiempo, pues á su lado he de continuar como soldado de fila, y esperando su fallo, hasta que alumbre el sol que presida el día en que se nos haga justicia.

Ninguna queja, absolutamente ninguna, tengo de la Sociedad á que me honro pertenecer. Mi agradecimiento por el distinguido puesto que en ella se me señalara, jamás desaparecerá de mi memoria; pero mi resolución de dimitir mi cargo, y dejar de pertenecer al Círculo, por no estar conforme con el régimen del Presidente, es en absoluto irrevocable. Ruego por ello á todos los socios encarecidamente, que ni se opongan á mis decisiones, ni en modo alguno las tengan como un acto contrario á la realización de los fines que deben continuar persiguiendo.

En todo tiempo y ocasión cuenten con la gratitud y particularísimo apoyo de su compañero y amigo

BARTOLOMÉ BERJILLO Y RUIZ.

Badajoz 6 de Abril de 1893.

Hemos tenido el gusto de saludar á D. Pedro Maza, que de paso para su cortijo de «Los Frailes,» donde ya estaba

parte de su familia, llegó ayer, con sus hijos Leonor y Antonio.

D. Pedro se propone pasar en aquel cortijo toda la temporada de primavera; de modo, que los habitantes de la Corchuela (distante de allí muy poco) cuentan con un vecino más y con una nueva familia que aumenta el número de las muchas que en esta época del año viven en aquel sitio de recreo.

Diputación provincial.

La hora avanzada—12 y 45 minutos—en que terminó la sesión de anoche, nos impide hablar de ella extensamente. Lo haremos en el número próximo.

Leyóse el proyecto de presupuesto formado por la mayoría de la Comisión (señores Masa, Cáceres y Perez Toresano) y el voto particular de los Sres. Fernandez Blanco y Garcia Romero.

En el proyecto aludido se rebajan los sueldos de todos ó casi todos los empleados y además se suprimen algunas plazas. Al presidente de la Diputación se señala un céntimo para gastos de representación, y á los vocales de la Comisión permanente, por sus dietas, ocho céntimos.

En el voto particular se suprimen plazas y también se rebajan los sueldos de algunos empleados; pero no los de todos, como sucede en el proyecto de la mayoría de la Comisión.

Ambos documentos quedaron veinticuatro horas sobre la mesa.

En la misma sesión, nuestro amigo D. Narciso Vazquez propuso que se estableciera el alumbrado público en los establecimientos de Beneficencia. El asunto pasó á informe de la Comisión.

Además expuso algunas consideraciones en el sentido de que se descentralice el servicio de beneficencia, creyendo que de este modo resultará una economía para los fondos provinciales. Acerca de esto, y por indicación de la presidencia, ofreció presentar una proposición para que el asunto vaya estudiándose y pueda resolverse más adelante, si ahora no es posible.

Indico igualmente la conveniencia de que ciertos beneficios ó privilegios que disfrutaban algunos asilados—tales como el de hacer estudios profesionales—se concedan, no merced al favor, sino con estricta justicia.

También sobre este asunto—en el que que el Sr. Fernandez Blanco expuso estar de acuerdo con el Sr. Vazquez—ofreció éste concretar su pensamiento en una proposición.

El Sr. Perez Toresano habló acerca de algunas mejoras que deben hacerse en el Manicomio de Mérida.

Hubo una discusión bastante viva entre los señores Barreiro y Vazquez, con motivo de una proposición firmada por el primero y otros diputados para que, ratificándose un acuerdo tomado en prin-

cipio por la Comisión provincial en el año de 1891, se subvencionara con 1.500 pesetas anuales el Colegio del Carmen, que dirige el Sr. Sanchez Lobatón. Tomóse en consideración por 15 votos contra 2 (los de los señores Vazquez y Perez Toresano), acordándose luego buscar los antecedentes del asunto.

Algunos de los diputados que votaron en el sentido de que la proposición mencionada se tomara en consideración, decían después en los pasillos que no la aprobarían.

El asunto ha de dar ruido.

¿Se celebrarán ahora más sesiones? ¿Se discutirá el proyecto de presupuesto? ¿Tendrá que ser citada nuevamente la Diputación porque se ausente alguno de los padres de la provincia? Allá veremos.

A oscuras.

Por disposición del Alcalde, que es el que fija el horario—porque se lo consiente el Ayuntamiento—la población queda á oscuras á las doce y media de la noche.

Es escandaloso—por no decir otra cosa—que esto ocurra en una población cuyo presupuesto municipal es bastante crecido, y que no tiene apuros económicos.

Por lo visto el Alcalde no es partidario de las economías más que en materia de luces.

Ya que el Ayuntamiento no rebaja los derechos de consumos, como ha hecho el de Madrid; ya que gasta mucho dinero inútilmente, se nos figura que debe procurar siquiera el que no echemos de ménos las épocas no lejanas en que para el alumbrado público se empleaba el petróleo; pero en las noches los faroles estaban encendidos hasta las dos ó las tres de la madrugada, ó hasta el amanecer.

Gobierno militar de Badajoz.

ORDEN DE LA PLAZA DEL DIA 8 DE ABRIL DE 1893.

Servicio para mañana.

Parada, los Cuerpos de la Guarnición. Jefe de día: Tarifa, Sr. T. Coronel D. Justo de Mendoza.

Hospital y provisión: Castilla, Capitán don Aniceto Gimenez.

Vigilancia: Castilla, Teniente D. Manuel Cuenca; Villaviciosa, Teniente D. José Heredia Tarifa, Teniente D. Arturo Pasalodo.

Ayudante de servicio: E. M. Teniente D. Angel Martinez.

Celador de Ingenieros, Oficial 1.º D. Eladio Rodriguez.

El General Gobernador. Gutiérrez.

Servicio telegráfico

Madrid 8 (2:20 t.)

Cálculos.

Algunos diputados electos calculan que el Congreso estará constituido para fines de mes.

Dictámenes.

Hasta ahora se ha dictaminado favorablemente en 160 actas.

No está por banquetes.

El Sr. Villaverde (D. Raimundo), ha rogado á los silvelistas que desistan del banquete con que querían obsequiarle.

Lo de las Capitanías.

La actitud de los habitantes de la Coruña en el asunto de la Capitanía general, sigue siendo la misma.

La población en masa hace causa común con el Alcalde á quien se ha impuesto una multa y tratan de procesarle.



BARAINCA, DENTISTA.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.

Melendez Valdés, 4.

(Antes calle del Granada.)

BADAJOZ.

ÚNICA Y GRAN FÁBRICA

situada en la dehesa Rincón de Palomas (extramuros de Badajoz), de mosaicos hidráulicos y de jaspe artificial, en Baldosas para pavimentos, escalera y todo lo concerniente al ramo.

Director y propietario, Manuel Tarín.

Despacho, Santo Domingo, 49.

Grandes depósitos de cementos de verdaderas marcas acreditadas inglesas y francesas, á precios especiales. Unico representante para la región de Extremadura. Manuel Tarín.

Colegio del Carmen,

de 1.ª y 2.ª enseñanza y preparatorio para carreras especiales

INCORPORADO AL INSTITUTO.

DIRECTOR: D. LUIS S. LOBATON.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, pensionistas y externos.

Donoso Cortés (antes Comedias), núms. 8 y 10

BADAJOZ.

Antonio Rodriguez,

CONSTRUCTOR DE CONOS DE PINO, ABETO Y ROBLE

DE GRAN CABIDA EN POCO ESPACIO.

Prontitud, perfección y esmero en el servicio.

ALMENDRALEJO.

FÁBRICA DE SANTA CATALINA.

Esta fábrica, premiada en la Exposición regional de Trujillo en 1882 y la ÚNICA que ha obtenido Medalla de oro (la más alta recompensa) en la de Badajoz, expende cervezas y gaseosas de todas clases, en competencia, tanto en precio como en calidades, con todas las de España.

Dirigirse á Luis Montalban, Calle de Moreno Nieto, 12, Badajoz.

Badajoz—Tip. La Mineroa Extremeña.

ANUNCIOS PREFERENTES

HERNANDO

CAMISERO

San Juan, 32.—Badajoz.

(Cortador que por espacio de muchos años ha estado en la mejor camisería de Madrid.)

CAMISAS PARA FRACK, desde 10 pts.
Guantes ingleses.

Primera casa en esta capital en surtido y clases de corbatas.

CORDONERIA Y PASAMANERIA

CÁNDIDO RUFETE.

20, SOLEDAD, 20.—BADAJOZ.

Se fabrican flecos, borlas, agremenes, alzaparros y todo lo concerniente al ramo de tapicería.

Especialidad en adornos para vestidos y abrigos para señoras. Se hace toda clase de obra de iglesia y artículos para militares.

FOTOGRAFIA

M. OLIVENZA,

14. PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 14.

BADAJOZ.

Se necesita un dependiente que sepa el retoque.

FABRICA DE SOMBREROS

HIJOS DE G. SA. TOU.

10, GALLEGOS, 10 7, CONCEPCION 7,

Sevilla. Huelva.

SUCURSAL

Hijo de G. Sartou.

Surtido completo en sombreros de todas clases y precios.

Novedades en gorras y sombreros para niños.

Especialidad en bonetes, soldados y canoas.

18. PLAZA DE LA CONSTITUCION, 18

BADAJOZ.

LA CUBANA.

GRAN CONFITERIA, PASTELERIA Y COLONIALES

DE

SEBASTIAN NICOLAS Y MIGUELEZ,

FRANCISCO PIZARRO (antes Aduana)

ESQUINA Á GRANADO.

CAFÉS.

Consagrado desde hace mucho tiempo á estudiar este delicado artículo, cómodo por su bebida, para que su tueste sea el más perfecto, no he omitido gasto alguno para adquirir el Moderno Tostador, último adelanto, merced al cual la torrefacción del café se efectúa con la mayor igualdad y reconcentrando todo su aroma.

Los cafés tostados de esta casa han merecido el más alto elogio del público por su calidad y exquisito gusto, compitiendo con todos los conocidos.

Probad y os convencereis de la verdad.—Precio del kilogramo, 6 pesetas.

MANTEGAS.

Acaba de recibirse un inmenso y variado surtido de Holanda, Dinamarca y de Asturias, que ofrezco á 3 pesetas 50 céntimos kilo.

Depósito exclusivo en esta población de los exquisitos chocolates de los RR. PP. AGUSTINOS, en

LA CUBANA.

PEDRO GONZALEZ NEIRA

LIBRERÍA, CENTRO DE SUSCRIPCIONES, Y

ENCUADERNACIÓN.

Lectura de novelas á domicilio.

Para dedicarse el dueño sólo al ramo de librería y suscripciones, se vende todo lo perteneciente al ramo de encuadernación.

18, SOLEDAD, 18.

La Competencia

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS DE TODAS CLASES

DE

BERNARDO GUERRERO.

Calle del Rio, núm. 6 y 8.

Señores. ha recibido

un abundante surtido

de telas este Bazar,

que en la clase de tejidos

no hay quien pueda superar.

Y para la confección

de los trajes, cuenta con

un sastre que en justa lid

hase adquirido en Madrid

fama de gran cortador.

Buen género, buena hechura,

y la completa evidencia

de que en toda Extremadura

no hay quien le haga competencia

á esta casa en baratura.

NOTA. En la presente temporada, cuenta con grandes existencias en toda clase de géneros pertenecientes al ramo de pañería, para la confección de prendas á medida, las que se construyen con elegancia y gran economía, como tiene demostrado á la numerosa clientela que constantemente le honra con sus encargos.

Especialidad en capas, mantas, fajas é impermeables.

ROPA BLANCA PARA CABALLEROS.

NO CONFUNDIRSE,

RIO, 6 Y 8.—BADAJOZ.

AURORA

pone asientos de rejilla, Peñas 22.

Se reciben encargos, Melendez Valdés, número 7 Peluquería Universal,

DROGUERÍA DE EDUARDO CAMACHO

Calle Melendez Valdés, 39 y Francisco Pizarro, 16.

BADAJOS

Pinturas hechas de todas clases, desde una peseta el kilo.
Especialidad en colores, barnices, brochas, pinceles, y artículos para pintores.

Perfumería, esponjas y jabones de todas clases.

Azufre flor para las viñas.

Fuschinas de todas clases, sosa caústica, aceites y colofonia.

Almidones de varias clases.

Geringas, bragueros y objetos de goma.

Aguas minero medicinales naturales.

Productos químicos para la farmacia, fotografía, industria y artes.

Y en general todo lo que abraza el comercio de droguerías.

Los señores farmacéuticos que recolectan flores, plantas, semillas y raíces, y quieran mandarme muestras y precios, serán preferidos para la compra de sus productos.

CONSTITUCION, 19, BADAJOZ.

LA COMPAÑIA FABRIL "SINGER"

MAQUINA FAMILIA

NUEVO MODELO.

Llamamos la atención sobre ella.



Llamamos la atención sobre ella.

NUEVO MODELO.

MAQUINA INTERMEDIA

MAQUINAS PARA COSER

TODOS LOS MODELOS, PESETAS 2'50 SEMANALES.

ÚNICA CASA EN BADAJOZ,

19, CONSTITUCIÓN, 19.

Gran rebaja de precios.—Pídanse Catálogos que se facilitan gratis.

ACABA DE PUBLICARSE FOLLETO PRECISO A TODOS por TOSMAE

MISTERIOS DEL LECHO CONYUGAL

Contiene cuanto se relaciona con la vida sexual, marca reglas, da consejos y explica curiosidades de utilidad suma.

Trata de secretos que no debieran serlo.

Se vende en BADAJOZ y su provincia, á 45 céntimos de peseta, en las principales librerías.

Por correo se envía por 60 céntimos, en sellos remitidos á don M. AGUIRRE. Apartado 8. Madrid. (Grandes descuentos á librerías.)

DURANTE LOS MESES DE ABRIL Y MAYO

se venden naranjas, al precio de 10 reales el ciento, en el pueblo de Alburquerque, de la acreditada finca titulada "Miravacas," propiedad de D. Gabino Genereño; expandidas por el arrendatario

SANTIAGO GAMERO.

La Epilepsia

O accidentes nerviosos vulgo mal de corazón, alferceia y mal de S. Pau en Cataluña y todas las afecciones nerviosas, en general, se curan con las

Pastillas Antiepilepticas OCHOA

Este preparado es un poderoso sedante del sistema nervioso y vascular. Los resultados de este verdadero específico contra las afecciones nerviosas y muy particularmente contra la Epilepsia son prodigiosos. Enfermos que padecían estos accidentes más de 20 años, con este tratamiento se ven libres de tan penosa enfermedad.

Depósitos en las principales farmacias de España, Canarias, Baleares, Isla de Cuba, Puerto Rico, Méjico y Portugal.

La Erisipela

Curación pronta y radical con las PILDORAS DE OCHOA

La erisipela de la cara y cuero cabelludo desaparece inmediatamente con el empleo de estas eficaces pildoras. La razón es que, neutralizando el virus productor de ella, el eritema no se extiende mas allá del sitio donde se manifiesta y la enfermedad desaparece rápidamente.

Para detalles completos del tratamiento de estas enfermedades, se dan prospectos gratis, dirigiéndose á D. B. Ochoa, Magdalena 27, Madrid.

La Viruela

Curación rápida y segura, sin quedar hoyos en la cara con las

PILDORAS DE OCHOA

Estas acreditadas pildoras tienen la ventaja de neutralizar el virus variólico, por lo tanto, desde las primeras dosis, los síntomas de la enfermedad se modifican notablemente, el pus es poco concreto y no forma esas gruesas costras, origen de las cicatrices, y por esta razón no quedan hoyos en la cara, y la curación es rápida y segura.

LA MINERVA EXTREMEÑA IMPRENTA Y ENCUADERNACIÓN 21, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 21.

SOCIEDAD BÍBLICA.

	PTS.	CS.		PTS.	CS.
Biblia, en folio, B. D.....	12	50	Evangelios, en 4.º, tela.....	0	20
" en folio, pasta.....	7	50	Hechos, en 4.º, tela.....	0	20
" en 4.º, tela.....	3	00	Evangelios, en 4.º, rústica....	0	10
" perla, badana.....	2	50	Hechos, en 4.º, rústica.....	0	10
" en 8.º, tela.....	1	00	Evangelios, en 32.º, tela.....	0	05
Nuevo Testamento, en 4.º, tela.....	2	00	Hechos, en 32.º, tela.....	0	05
" " en 8.º, tela. referencias.....	1	25	Epístolas.....	0	05
" " en 8.º, tela.....	1	00	Salmos, én 4.º, tela.....	1	00
" " en 32.º, tela.....	0	50	" en 4.º, badana.....	1	50
" " en 32.º, T. D. L.....	0	75	" en 8.º, tela.....	0	50
" " en 32.º, B. D.....	1	00	" en 32.º, tela.....	0	10
" " en 32.º, B.....	0	60	Santos Evangelios y Hechos, en 4.º, tela.....	1	00
" " en 32.º, Moroco..	2	50	Santos Evangelios y Hechos, en 4.º, badana.....	1	50
" " en 32.º, cartera...	3	00			

Hay traducciones de las Sagradas en más de 300 lenguas.

DEPÓSITO CENTRAL: LEGANITOS, 4. MADRID.

BARCELONA: Baños Nuevos, 16.—SEVILLA: Plaza Constitución, 32.

FERETROS METÁLICOS

de acero y hierro emplomado y hierro galvanizado

AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS,

EN EL ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES

LA PROVIDENCIA,

DE

CLARAMÓN, GARROTE Y COMPAÑIA

BADAJOZ—27, SOLEDAD, 27—BADAJOZ.

Este establecimiento no tiene dependientes que se presenten en las casas en el triste momento de ocurrir una defunción, á ofrecer sus servicios. Lo que sí hace es anunciarse á fin de que el público lo conozca, y después honrarse mucho con servir digna, leal y noblemente á aquellas personas que, teniendo la desgracia de necesitar de él, lo distinguan con sus órdenes.

ESPECIALIDAD EN CORONAS FÚNEBRES.

27, CALLE DE LA SOLEDAD, 27,

BADAJOZ



Banco Hipotecario de España.

Préstamos sobre fincas rústicas ó urbanas al 4'75 céntimos de interés y reintegrables á voluntad del prestatario.

Para la realización de los mismos, compra de acciones y cédulas, pago de semestres y todo lo concerniente á este establecimiento diríjase á su representante

CARLOS PEREZ TORESANO,

ABOGADO.—Mérida.

CASA DE PRÉSTAMOS LA NORTE-AMERICANA.

15, COMEDIAS, 15.

Horas de despacho: desde las siete de la mañana hasta las nueve de la noche.

Los días festivos se cierra á las tres de la tarde.

Las operaciones se hacen con toda reserva.

MANUEL MONSALVES,

Representante que ha sido de la Compañía Fabril Singer.

GRAN GIMNASIO DE BADAJOZ

SAN SISENANDO, NÚM. 7

Salón de ejercicios, 225 metros cuadrados, espaciosa galerías, patio central con montañas de cristal de 70 metros cuadrados, aparatos y personal para clases de cien alumnos, sala de esgrima, música y dibujo.

Inspector facultativo, D. Narciso Vazquez; maestro director de los trabajos, D. Luciano Sampedez; profesora de señoritas, doña Pilar Sampedez.

Clases de dibujo.

Especialidad para señoritas, de una á dos. Para niños y adultos, de cinco y media á seis y media.

Dibujo lineal, figura y adorno, acuarela y pintura al óleo.

Profesor, D. Manuel Montesino.